

无障碍,让文明更进一步



2017年8月6日,市残联理事长李青元(左一)、副理事长刘华(右一)在新宁县调研无障碍改造工作。

贺旭艳 肖杰

新宁县金石镇焦家坳村的肢体一级残疾人焦裕东,因为轮椅进不了厨房,就在屋檐下摆了一个液化气灶自己做饭。被纳入贫困残疾人家庭无障碍改造对象后,残联资助改造资金2万元为其新建了厨房、厕所,

现在他再也不用为下雨不能做饭而发愁了。

五年来,全市残联在用好中央、省项目资金的同时,积极筹措资金,共为1135户贫困残疾人家庭进行了无障碍改造。根据各类别残疾人的残疾状况、需求与居住环境,修建坡

道,平整地面,安装安全抓杆,安装坐便器、热水器、浴凳,进行房门、室内电源线路、开关改造,降低厨房灶台,配备煤气泄漏报警装置、报警电饭煲、电脑读屏软件等无障碍用品……极大地改善了他们的人居环境和生活质量。

加强无障碍环境建设,是社会文明进步的重要标志。秉持高度的社会责任感,市残联积极推进无障碍环境建设。回顾五年来我市无障碍环境建设实施情况,“无障碍”已经从残疾人专用品发展到通用设计,建设内容已由单纯的物质环境建设过渡到全方位的社会环境建设,从有形的道路交通、公共设施、建筑、信息发展到无形的制度、行为习惯、社会心理、公共意识。随着我市创建全国文明城市步伐的不断迈进,我市的无障碍环境建设将进一步得到加强,为有需要的人群带来更多的获得感。

全省助残先进个人李源辉:

用爱心责任心做好征缴工作

贺旭艳 陈筱梅

自2006年地税机关代收残保金以来,我市残保金实现了与税收征管同步推进的良性互动,为促进残疾人按比例就业提供了有力保障。2017年,分管此项工作的市地税局党组成员、总会计师李源辉被评为全省助残先进个人。

李源辉高度重视并经常宣讲这项工作的社会意义。市、县(区)两级地税机关形成共识,建立了收费机构,配优配强收费队伍,并切实加强残联、劳动、统计等部门联系,形成合力。代征工作实现同征收,同管理,同稽查。每年1至4月结合地税部门开展税收汇缴结算,对企业安置残疾人就业状况进行年审年检。残保金的审核、征收与日常税收征管工作同时进行,同步实施。残保金征缴作为税务稽查内容用制度确定下来,提高了残保金代征工作的权威性。

李源辉还经常与市残联负责人探讨研究,建立了形式多样的信息资料报送共享和交换制度,落实动态化管理措施。为有效解决代征工作中随意性现象,杜绝违法违纪行为,李源辉坚持严纪律、严督查、严考核。全市地税系统各征收单位将残保金征收工作纳入年度绩效考核内容,层层签订责任状,确保了残保金均衡入库及全年收入计划的按期完成。

贺旭艳 杜小光

作为2017年省助残先进个人,市财政局总经济师蒋建龙一直本着高度的工作责任感和慈善关爱之心,在平时点点滴滴的付出中为残疾人做着力所能及的事。

多年来,蒋建龙深入基层、残疾人家庭调研,了解残疾人的生活现状及需求,为残疾人事业多渠道筹集资金。通过加强对各类资金拨付、使用、监管和跟踪问效,确保了各项扶残助残资金落到实处、用到实地。同时积极配合相关部门,

全省助残先进个人蒋建龙:

点点滴滴总关情

将贫困残疾人纳入低保范围,营造扶残助残氛围,做好残疾人的教育就业工作,大力推进残疾人按比例就业。

蒋建龙还经常关爱残疾人,节日走访慰问贫困残疾人、向特殊教育学校捐款助学、带领单位同事到托养中心、福利院、敬老院献爱心。

城步苗族自治县金紫乡山口村一级肢残人金生江,上有七十多岁的父母,下有正在读书的女儿和儿子。正在该村扶贫的蒋建龙上门送暖,联系了县里工艺品中心发零工包装给金生江做,通过与相关部门协调联系,帮助其子女办理了减免学费的手续。

全省助残先进集体市法律援助中心:

为残疾人撑起法律保护伞

贺旭艳 杜小光

近五年来,全市共办理残疾人各类法律援助案件2365件,为残疾人免除律师代理费1200余万元,挽回经济损失近3000万元。市法律援助中心2017年被评为省助残先进集体。

为了更好地服务残疾人,该中心

在便民服务大厅开辟无障碍通道,每天安排两名专职律师值班,并在市残联设立残疾人法律援助工作站。同时组建了残疾人法律援助志愿者队伍,自2012年成立以来,积极参与残疾人维权宣传,承办残疾人法律援助案件500余件。

对残疾人申请法律援助,开通

“绿色通道”。持有低保证、农村特困户救助证、农村“五保”供养证等五种证明材料的残疾人申请法律援助不受范围限制。同时坚持“特事特办”原则,进一步简化残疾人申请法律援助的审批手续,对行动不便、有特殊困难的提供上门服务。

该中心对残疾人坚持优先服务,不断创新服务方式。实行“援调结合”,让残疾人减少诉讼之苦;实行回访制度,坚持“援助到底”。同时加强监管,通过听庭经常化、制度化、开展评选活动、定期公示案件等方式,提高残疾人法律援助的质量和公信力。



第27次全国助残日期间,助残志愿者在市区城南公园参加“推进残疾预防 健康成就小康”主题活动。

杜小光 摄

志愿助残暖邵阳

贺旭艳 曾雅丽

得知即将召开的全市残疾人代表大会需要志愿者提供服务,大邵公益、善爱家政等社会组织纷纷表示支持,最后由一支学生志愿者队伍承担了这项工作。这是我市助残志愿服务已深入人心的一个体现。

在我市近年来不断涌现的志愿服务热潮中,残疾人及其家庭成为明显的受益群体。其中2015年成立的市残联志愿助残服务支队和各县市区残联相继成立的志愿助残服务大队,更是将长期助残与短期助残,重点帮扶与一般扶助,物质帮助与精神帮助有机结合起来,使我市的助残工作内容丰富多彩。

他们着力编织志愿者助残网络体系,不断扩大招募志愿者途径,拓展助残志愿服务。以“助残日”为契机,市残联志愿助残服务支队的志愿者参与了2017年5月20日在城南公园举行的“推进残疾预防,健康成就小康”主题活动。配合创建全国文明城市,志愿者们在“爱耳日”当天大力宣传和普及儿童听力健康和听障儿童全面康复的科学知识;在大祥区蔡锷乡陈桥村开展义务植树活动;在去年洪灾期间看望慰问托养中心的残疾人,开展灾后帮扶工作。志愿者们还结对帮扶了邵阳县东阳村建档立卡的30余户贫困户,为他们奉献一片爱心。

贺旭艳 杨玉兰

2017年获评省助残先进集体的邵阳学院附属第一医院儿童康复中心,秉承“一切为了残疾儿童”的宗旨,不断致力于残疾儿童生存质量的改善。自2014年承办市残疾儿童康复中心以来,共完成了1105名0-7岁贫困残疾儿童抢救性康复任务。

该院从1999年开始开展残疾儿童康复工作。2009年开始承接脑瘫儿童免费康复救助项目,2014年与市残联合作成立市残疾儿童康复中心。现在年均承接200余名脑瘫儿童、140余名智障儿童的免

全省助残先进集体邵阳学院附属第一医院儿童康复中心:

一切为了残疾儿童

费康复任务。在项目考评和验收中,得到了市残联和市绩效办的一致好评。

为了更好地造福残疾儿童,该中心不断提升康复治疗水平。所开展的“高危儿随访及超早期治疗小儿脑瘫”项目研究,获市科技进步二等奖;《针灸配合水疗小儿脑瘫疗效观察》《儿童早期发展不同干预方式的对比研究》

获市科技进步三等奖。中心还组织工作人员进社区开展宣教和免费咨询,提高社会对出生缺陷的重视。

他们还成立了志愿服务队,免费为残疾儿童家庭进行家长培训,利用休息时间深入残疾儿童家庭指导康复工作。目前,服务队已帮助和指导残疾儿童家长3000余人次。